

# 停车时陌生男子突然钻进来 劫持孩子向她妈妈要钱

苏州发生劫持学生事件,妈妈巧妙求救化险为夷,嫌犯已被锁定

1月29日下午3点左右,苏州工业园区星海小学门口发生一起劫持小学生抢劫案件,一男子利用家长打开后备箱的间隙,进入车内,用“一个枪状物体”劫持了孩子,并且威胁家长到附近银行取钱。在家长去银行取钱的时候,男子迫于周围群众的压力,丢下孩子逃离现场,家长以及孩子未受到任何伤害。目前,苏州警方已经成立专案组全力侦破此案,犯罪嫌疑人已经被锁定。  
现代快报记者 韩小强 孙佳桦



警方提醒

## 后座一侧的车门可长期锁住

在车主上车的同时拉开车门,控制坐在后座的孩子,这样的作案手法,在温州、深圳等地都一模一样地出现过。在以往的案例分析中,曾经有人提出,类似这种情况,可以通过故意制造追尾事故、故意撞树撞墙来引起注意。但这样的方法要看具体情况,被劫持人质的家长本身已经慌了神,再去让他们做这样一些高难度的动作,可能会错上加错,除了自己受到伤害,也可能激怒犯罪嫌疑人,或造成路人的一些伤害,警方不提倡这样的做法。

市民如果遇到极端情况,一般不要单独和嫌疑人搏斗。首先,记住嫌疑人的长相、身高、穿着和特征情况如文身、光头等。

其次,如果嫌疑人有车,最好能记住作案车辆车牌号、车型、颜色等,能记多少算多少。

第三,家长可以故意绕路,尽量多地经过监控、卡口,留下更多线索,帮警方破案。

第四,如果有可能,后座一侧的车门可以长期锁住。

就是在这家银行,家长在取款时及时求救  
现代快报记者 韩小强 摄  
制图 俞晓翔

记者调查

## 银行:嫌疑人在逃跑途中,扔下了孩子

昨天,现代快报记者来到这名家长求助的银行,一名工作人员告诉记者,当时孩子的妈妈跑到自助设备处取钱,要取2万元现金,她在取钱的时候,看到自己脱离了嫌疑人的视线,就向工作人员和周围群众求救,工作人员一边向上级汇报,一边和保安队长冲出去到马路边的汽车旁

侦查情况。

当时看到那名嫌疑人手中拿着手枪一样的物体,站在汽车旁边,看到有人靠近汽车,就拖着小孩逃跑。

附近的群众担心孩子的安全,几个人跟在嫌疑人后面追,在逃跑的过程中,嫌疑人把孩子扔在一边,自己单独逃跑了,“就

像拍电影一样”。

“现在想想确实蛮后怕的,当时只一心想着解救小女孩,来不及想其他。”一名银行门口的保安说。

现代快报记者从苏州警方获悉,目前警方已经成立专案组,并且锁定了犯罪嫌疑人,案件正在全力侦破中。

事件过程

## 家长开后备箱瞬间 嫌疑人钻进了车

1月29日下午2点多,星海小学放学,一名学生的妈妈将车停在苏茜路南侧,接二年级的女儿放学,下午2点45分接到女儿后,她先让女儿上车,然后到后备箱拿东西,返回车上时,发现车后座有一名陌生男子,手持一个枪状物品,并将女儿抱在怀中,男子20岁左右,穿黄色上衣蓝色裤子,身高1.6米左右,背个红色背包。

随后,这名男子威胁家长开车到附近的银行取现金,家长按照男子要求,开车至星海街的一家银行,男子要求家长单独下车到银行取钱,而女孩则被挟持在车内。家长进入银行后,在取钱的过程中,不断示意周围人员报警,银行内群众及保安在发现异常后,拨打110报警。男子在数次下车观察家长取钱过程中,发现异常,沿星海街向南逃跑,苏州警方接警后立即开展相关调查、围捕工作。

之后,星海小学就学生被劫持的事情,发出了情况说明,提醒家长加强防范意识。到了29日20点50分,苏州湖西派出所官方微博证实了这起事件:“1月29日15时许,派出所接报一起劫持人员抢劫案件。嫌疑人在学校门口利用家长接孩子上车的间隙,进入车辆抢劫。后嫌疑人迫于压力逃离现场。家长以及孩子未受到任何伤害,也没有任何财物损失。”

昨天下午2点多,记者来到位于苏茜路上的星海小学,学校大门紧闭,值班保安告诉记者,前天是期末考试最后一天,昨天学生已经放假了。对于29日下午发生的一幕,几名保安均闭口不谈。

“今天学校放假了,否则马路两边都会停满接送的车辆。”苏茜路上一家单位的保安告诉记者,每天下午2点开始,接送车辆要从星海街苏茜路口,一直排

到星海街苏茜路口,数百米的路上,起码要停五六百辆车,而且一直要到下午4点才会渐渐散去。很多家长会将汽车锁好后,走到校门口去接孩子,但也不乏有家长贪图一时的方便,或者因为粗心,没有锁车门,有时候连车窗也没完全摇起来。

随后,记者电话联系了一名三年级学生家长许女士,她告诉记者,学生被劫持的消息前晚就在家中炸开了锅,很多家长都

吓坏了。

“我们接送基本上都是这个流程,从来没想到会遇到危险。”许女士说,孩子年纪还小,她一定会帮着开车门,然后再绕到驾驶座上,但从未想过要锁车门,也不会单独开后备箱放东西。“可能歹徒是瞄上了年轻妈妈来接女儿,觉得比较好下手。”

许女士说,听说这件事情后,她便和老公商量,以后尽量由他去接送儿子上学。

## 家长:接送车辆随手锁车门的并不多

新闻延伸

## 家长称放学秩序难维持也有隐患

除了不随手锁车门外,许女士觉得,放学时秩序很难维持,稍不留神也可能出问题。许女士说,平时基本上是她开车接儿子放学,因为怕路上耽搁,常常会提前到校。和她抱有相同想法的家长很多,所以尽管采取了错峰放学,也只能起到一定的分流作用。“学校规定要从两边栅栏进

去,中间栅栏出来,但很多家长为了省时间,挤在出口处直接接孩子,甚至把电动车直接开到出口处堵住路。”

许女士说,学校每学期都会发放接送卡,照理应该凭卡接送,但现实中老师根本来不及核查。这意味着,孩子被一个陌生人接走,也是有可能的。

对此,许女士觉得学校、家长都有责任维护上下学的秩序。“特别是家长,应该遵守学校制定的接送规定。”许女士提到,现在家、校之间存在信息断层,很多时候学校通知的是父母,但实际接送的是爷爷、奶奶。今后各方都要提高警惕,避免出现类似的危险情况。

## 临时停车 更要警惕“拉车门”

快报讯(记者 陶维洲)针对苏州发生的这起校门口临时停车,不法分子劫持孩子抢劫事件,江苏省公安厅网安总队官方微博“@江苏网警”发布:“近期江苏已发生多起类似事件,各位司机朋友一定要停车落锁,切勿给人可乘之机!”

记者了解到,多起类似事件和苏州发生的劫持还是有区别的,主要是有一些接送孩子的家长在校门口临时停车时,因为车门没有落锁,被不法分子拉车门盗窃或抢夺走财物。

警方表示,车辆临时停车,比如等红灯时,如果没有锁闭车门,不法分子很可能拉开车门,将司机放在副驾驶座或者后座上的财物拿走。去年底,南京新街口派出所辖区即发生过类似案件。另外,家长在校门口接送孩子,容易碰到不法分子碰瓷,然后拉车门盗窃。

针对此类案件,警方提醒开车人,临时停车时一定要落锁锁闭车门,以免给不法分子可乘之机(注:车上有小孩的话,锁车的同时,记得将车窗留条细细的缝隙);在比较黑暗的地下停车场停车时,下车时一定要注意观察车辆周边是否有可疑人员。